
Verbale di deliberazione N. 16
del Consiglio comunale

PROVI NCI A DI  T RENT O

COMUNE DI SAGRON MIS

OGGETTO: Approvazione Accordo di Programma opere sovracomunali 
(APOS) della Comunità di Primiero con i Comuni di Canal San 
Bovo, Imer, Mezzano, Primiero San Martino di Castrozza e 
Sagron Mis.

L'anno DUEMILAVENTI addì ventinove del mese di luglio, alle ore 18.00, nella sede 

comunale a porte chiuse nel rispetto delle misure ministeriali e provinciali per la gestione 

dell’emergenza epidemiologica da COVID19, formalmente convocato si è riunito il Consiglio 

comunale in seduta pubblica di prima convocazione.

Presenti i signori: 

ingiust.giust.

Assenti

1.  Brandstetter Maurizio - Consigliere Comunale
2.  Broch Dolores - Consigliere Comunale
3.  Broch Marino - Consigliere Comunale X
4.  Daldon Elio - Consigliere Comunale
5.  Gadenz Luca - Sindaco
6.  Guadagnini Elena - Consigliere Comunale
7.  Marcon Sara - Consigliere Comunale X
8.  Masoch Mauro - Consigliere Comunale
9.  Paganin Luca - Consigliere Comunale X
10.  Renon Sebastiano - Consigliere Comunale X
11.  Salvadori Gloria - Consigliere Comunale
12.  Salvadori Martino - Consigliere Comunale

Assiste il Segretario Comunale  Zurlo dott.ssa Sonia.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il Signor Gadenz  Luca, nella sua qualità 
di Sindaco assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto 
suindicato.

Sono nominati scrutatori i consiglieri signori: Salvadori Gloria e Broch Dolores.



OGGETTO: Approvazione Accordo di Programma opere sovracomunali (APOS) della 
Comunità di Primiero con i Comuni di Canal San Bovo, Imer, Mezzano, Primiero San 
Martino di Castrozza e Sagron Mis.  
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Premesso che:  
- la Comunità di Primiero ha deciso di dare continuità al percorso avviato con il Fondo Strategico 
Territoriale e con i fondi di legislatura BIM, mettendo a disposizione delle amministrazioni del 
territorio una parte delle risorse necessarie per portare a compimento alcune progettualità comunali 
non finanziate dal Fondo medesimo o programmate successivamente;  
- le opere da realizzare hanno fatto parte del processo partecipativo di percorso partenariale svoltosi 
presso la Comunità di Primiero nell’ambito del Fondo Strategico Provinciale;  
- le Amministrazioni Comunali del territorio hanno espresso parere favorevole all’approvazione 
dell’Accordo di programma in cui vengono elencati analiticamente gli interventi da finanziare con i 
relativi importi di spesa, nel testo proposto dalla Comunità, condividendone l’impostazione offerta, 
finalizzata, in particolare, a concedere ai vari comuni importanti opportunità in termini di 
cofinanziamento su progetti in precedenza già ritenuti strategici.  
- la Conferenza dei Sindaci del Primiero, in data 9 giugno u.s., ha formalizzato la volontà del 
territorio di utilizzare le risorse messe a disposizione dalla Comunità per finanziare tali interventi.  
 
Dato atto che la Provincia autonoma di Trento, con nota prot.n. P324/2018/223817/5-7/2018/25 di 
data 8 aprile 2019, in risposta ad una serie di quesiti posti dalle Comunità di Valle, tra i quali quello 
relativo all’utilizzo degli avanzi di amministrazione a favore dei Comuni, ha espresso il seguente 
parere: “Sebbene la normativa provinciale di riforma istituzionale individui le funzioni attribuite 
alle Comunità non quali ‘funzioni istituzionali’ loro proprie, ma come competenze amministrative 
dei comuni, svolte da questi enti obbligatoriamente per il tramite dell’ente Comunità (art. 8, comma 
3, della L.P. n. 3/2006 - Nelle materie diverse da quelle del comma 1, la legge provinciale 
trasferisce le funzioni ai comuni, con l’obbligo di esercizio in forma associata; le funzioni 
amministrative sono esercitate dai comuni per il tramite delle comunità -), sembra possibile 
ritenere che le finalità istituzionali delle Comunità siano proprio quelle che giustificano 
l’istituzione delle medesime e, quindi, le funzioni dei Comuni obbligatoriamente svolte in forme 
associate per il tramite della Comunità. Rispetto a tali funzioni, peraltro, il legislatore riconosce 
l’effettivo potere delle Comunità d’incidere sulle scelte amministrative in ragione delle specifiche 
peculiarità del loro territorio”;  
Visto lo schema di accordo di programma, come inviato dalla Comunità di Primiero ai Comuni del 
territorio con nota di data 12.06.2020 ns. prot. Nr. 1438 dd. 16.06.2020;  
Preso atto dei contenuti e delle condizioni ivi formalizzate e ritenuto di formalizzare l’approvazione 
dell’Accordo, nel testo allegato al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale, 
autorizzando nel contempo il Sindaco alla sottoscrizione del medesimo;  
Visto lo Statuto comunale vigente;  
Visto il Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto-Adige approvato con 
Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2;  



Dato atto che è stato espresso il parere favorevole di regolarità tecnico-amministrativa, in relazione 
alle sue competenze, dal Segretario comunale ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali 
della Regione autonoma Trentino Alto-Adige approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2;  
Visto il parere in merito alla regolarità contabile espresso dal responsabile dell’ufficio finanziario, 
ai sensi dell'art. 185 del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto-Adige 
approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2;  
Con voti favorevoli nr. 8, astenuti nr. 0 e contrari nr. 0 espressi per alzata di mano da nr. 8 
Consiglieri presenti e votanti;  
 

DELIBERA 
 

1. Di approvare, per le motivazioni esposte in premessa, lo schema di Accordo di Programma opere 
sovracomunali (APOS) della Comunità di Primiero con i Comuni di Canal San Bovo, Imer 
Mezzano, Primiero San Martino di Castrozza e Sagron Mis, nel testo allegato al presente 
provvedimento quale parte integrante e sostanziale. 

2. Di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione dell’Accordo medesimo. 
3. Di trasmettere copia del presente provvedimento alla Comunità di Primiero per l’adozione degli 

atti di competenza. 
4. Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ex art. 183 del Codice degli 

Enti Locali approvato con L.R. 03/05/2018 nr. 2 con n. 8 voti favorevoli, n. 0 voti contrari e n. 0 
voti astenuti, stante la necessità di trasmettere il provvedimento di approvazione dell’Accordo 
alla Comunità in tempi brevi e consentire la relativa formalizzazione nei tempi convenuti. 

5. Di dare evidenza, ai sensi dell’art. 4 della L.P. della L.P. 30/11/1992n. 23 e ss.mm., che avverso 
la presente deliberazione sono ammessi: 
- opposizione alla Giunta comunale, durante il periodo di pubblicazione, ai sensi dell’art. 183, 
quinto comma, del Codice degli Enti Locali della Regione autonoma Trentino Alto-Adige 
approvato con Legge regionale 3 maggio 2018, n. 2;  
- ricorso straordinario al Presidente della Repubblica, entro 120 giorni, ai sensi dell’art. 8 del 
D.P.R. 24 novembre 1971, n. 1199;  
- ricorso giurisdizionale al Tribunale Regionale di Giustizia amministrativa entro 60 giorni ai 
sensi dell’art. 29 dell’allegato 1) del D.Lgs. 02.07.2010, n. 104.  
 

 



Data lettura del presente verbale, lo stesso viene approvato e sottoscritto.

Zurlo dott.ssa Sonia

IL SEGRETARIO COMUNALE

Gadenz  Luca

IL SINDACO

Documento prodoto in originale informatco e frmato digitalmente ai sensi degli art. 20 e 21 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

Salvadori  Martino

IL CONSIGLIERE DELEGATO
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L’anno, il giorno e il mese risultanti dalle firme digitali, tra: 

 

 Comunità di Primiero (di seguito per brevità anche “Comunità”), rappresentata dal  

Presidente, Roberto Pradel; 

 Comuni di:  

• Canal San Bovo, rappresentato dal Sindaco Albert Rattin; 

• Imer, rappresentato dal Sindaco Gianni Bellotto; 

• Mezzano, rappresentato dal Sindaco Ferdinando Orler; 

• Primiero San Martino di Castrozza, rappresentato dal Sindaco Daniele Depaoli; 

• Sagron Mis, rappresentato dal Sindaco Luca Gadenz. 

(di seguito per brevità “Comuni”) 

 

Enti di seguito complessivamente indicati come “Parti”. 

Visti: 

-  il verbale della Conferenza dei Sindaci di Primiero in cui i Sindaci hanno accolto favorevolmente 

la proposta della Comunità di dare continuità al percorso avviato con il Fondo Strategico 

Territoriale, con i fondi di legislatura BIM e con l’utilizzo di risorse proprie,  mettendo a 

disposizione delle amministrazioni del territorio una parte delle risorse necessarie per portare a 

compimento alcune progettualità comunali non finanziate dal Fondo Strategico Territoriale o 

programmate successivamente; 

- la deliberazione del Consiglio della Comunità n. __, di data _______2020, di approvazione del 

presente schema di accordo di programma riguardante la realizzazione e il finanziamento degli 

interventi condivisi in sede di Conferenza dei Sindaci; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di Canal San Bovo n. _, di data ___2020, di approvazione 

del presente schema di accordo di programma; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di Imer n. _, di data __2020, di approvazione del 

presente schema di accordo di programma; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di Mezzano n. _, di data _____2020, di approvazione del 

presente schema di accordo di programma; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di Primiero San Martino di Castrozza n. _, di data 

______2020, di approvazione del presente schema di accordo di programma; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di Sagron Mis n. _, di data _____2020, di approvazione 

del presente schema di accordo di programma; 
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Considerato: 

- che le opere da realizzare hanno fatto parte del processo partecipativo di percorso partenariale 

svoltosi presso la Comunità di Primiero nell’ambito del Fondo Strategico Provinciale che non 

hanno trovato fonte di finanziamento; 

- che la Conferenza dei Sindaci del Primiero, in data ___2020 ha formalizzato la volontà del 

territorio di utilizzare le risorse messe a disposizione dalla Comunità per finanziare alcuni 

interventi in parte già condivisi nell’ambito del processo partenariale del suindicato Fondo 

Strategico;  

- la Provincia autonoma di Trento, con nota prot.n. P324/2018/223817/5-7/2018/25 di data 8 

aprile 2019, in risposta ad una serie di quesiti posti dalle Comunità di Valle, tra i quali quello 

relativo all’utilizzo degli avanzi di amministrazione a favore dei Comuni, ha espresso il seguente 

parere: “Sebbene la normativa provinciale di riforma istituzionale individui le funzioni attribuite 

alle Comunità non quali ‘funzioni istituzionali’ loro proprie, ma come competenze amministrative 

dei comuni, svolte da questi enti obbligatoriamente per il tramite dell’ente Comunità (art. 8, 

comma 3, della L.P. n. 3/2006 - Nelle materie diverse da quelle del comma 1, la legge provinciale 

trasferisce le funzioni ai comuni, con l’obbligo di esercizio in forma associata; le funzioni 

amministrative sono esercitate dai comuni per il tramite delle comunità -), sembra possibile 

ritenere che le finalità istituzionali delle Comunità siano proprio quelle che giustificano 

l’istituzione delle medesime e, quindi, le funzioni dei Comuni obbligatoriamente svolte in forme 

associate per il tramite della Comunità. Rispetto a tali funzioni, peraltro, il legislatore riconosce 

l’effettivo potere delle Comunità d’incidere sulle scelte amministrative in ragione delle specifiche 

peculiarità del loro territorio’”; 

 

TUTTO CIÒ PREMESSO 

 

si conviene e si stipula, fra le Amministrazioni interessate, il seguente accordo di programma (di 

seguito per brevità anche “Accordo”). 

 

 

ART. 1 – PREMESSE. 

 

1. Le premesse (“Visti” e “Considerato”) costituiscono parte integrante e sostanziale del presente 

Accordo. 

 

 

ART. 2 - OGGETTO DELL’ACCORDO DI PROGRAMMA. 

 

1. L’Accordo ha come oggetto la realizzazione del programma di interventi di cui all’allegato (A).  
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2. Al finanziamento del programma di interventi di cui al precedente comma si provvede con le 

risorse e le modalità di cui al successivo art. 4. 

 

ART. 3 - APPROVAZIONE, PUBBLICAZIONE, EFFICACIA E DURATA. 

 

1. Il presente accordo di programma integrativo sottoscritto, con firma digitale, dalla Comunità di 

Primiero e dai Comuni del territorio, produrrà immediatamente i propri effetti che si 

intenderanno esauriti alla realizzazione del programma di interventi oggetto dello stesso.     

 

2. Eventuali modifiche al presente Accordo possono risultare solo per iscritto e con sottoscrizione 

di tutte le Parti. Alle eventuali modifiche si applica il comma 1 del presente articolo. 

 

 

ART. 4 – FINANZIAMENTO 
 

1. Le Parti riconoscono e si danno reciprocamente atto che al finanziamento degli interventi di cui 

all’allegato (A) del presente Accordo possono concorrere anche risorse provenienti da fonti 

ulteriori (a titolo esemplificativo e non esaustivo: fonti europee, nazionali, provinciali, locali, 

etc..). L’impiego delle eventuali ulteriori risorse di finanziamento deve avvenire, 

compatibilmente con le specifiche disposizioni previste dalle discipline di tali ulteriori fonti, nel 

rispetto delle disposizioni contenute nel presente Accordo. 

 

2. La Comunità concede e liquida il finanziamento degli interventi di cui all’allegato (A) del 

presente Accordo secondo i criteri e le modalità di cui all’allegato B) del presente Accordo. 

 

 

-  Presidente della Comunità del Primiero 

Roberto Pradel 

 

- Sindaco di Canal S.Bovo 

Albert Rattin 

 

-  Sindaco del Comune di Imer 

Gianni Bellotto 

 

-  Sindaco di Mezzano 

Ferdinando Orler 

 

- Sindaco del Comune di Primiero San Martino di Castrozza 

Daniele Depaoli 

 

-  Sindaco di Sagron Mis 

Luca Gadenz 
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ALLEGATO (A) DELL’ACCORDO DI PROGRAMMA OPERE SOVRACOMUNALI DELLA 

COMUNITA’ DI PRIMIERO. 

 

N. ENTI DI RIFERIMENTO INTERVENTO 
IMPORTO 

COMPLESSIVO 
DELL'OPERA 

RISORSE 
COMUNITA’ 

1 

Comune di Primiero San Martino 

di Castrozza in qualità di ente 

capofila del Consorzio Impianti 

Sportivi di Primiero  

Rivestimento tribune Centro Sportivo 

intercomunale di Mezzano.  
120.000,00 120.000,00 

2 Comune di Canal San Bovo  
Riqualificazione e messa in sicurezza 

“stoli” monte Totoga 
119.324,00 110.000,00 

3 

Comunità di Primiero in qualità 

di Ente capofila per i Comuni di 

Mezzano, Primiero San Martino 

di Castrozza e Imer 

Valorizzazione aree naturalistiche di 

Caltena, San Giovanni, Val Noana, 

Vederne - Potenziamento e messa in 

sicurezza rete sentieristica  

307.000,00 30.000,00 

4 
Comune di Primiero San Martino 

di Castrozza 

Riqualificazione delle infrastrutture 

turistiche zona Bedolè in cc. di Siror e 

Transacqua   

164.814,00 20.000,00 

5 Comune di Sagron Mis 

Valorizzazione ecomuseale dell’Alta 

Valle del Mis; riqualificazione 

sentieristica ciclopedonale tematica 

con punti di osservazione panoramici e 

bike point   

230.584,00 20.000,00 

 
TOTALI 941.722,00 300.000,00 

 
RISORSE DELLA COMUNITA’ ASSEGNATE 300.000,00 
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ALLEGATO B) DELL’ACCORDO DI PROGRAMMA OPERE SOVRACOMUNALI DELLA 

COMUNITA’ DI PRIMIERO. 

 

CRITERI DI CONCESSIONE E LIQUIDAZIONE FINANZIAMENTO RELATIVO ALL’ACCORDO DI 

PROGRAMMA OPERE SOVRACOMUNALI (APOS) DELLA COMUNITA’ DI PRIMIERO.  

 

L’ente di riferimento indicato nell’allegato A) assume la titolarità quale capofila della redazione 

tecnica delle progettazioni nonché della realizzazione degli interventi indicati nell’allegato 

medesimo.  

 

Per gli interventi individuati nel presente accordo di programma la Comunità di Primiero si 

impegna a compartecipare alla copertura della spesa, mediante trasferimento fondi in c/capitale, 

per un importo massimo come riportato nella colonna “Risorse Comunità” di cui all’allegato A). 

 

Per gli interventi di cui al punto 1) “Rivestimento tribune Centro sportivo intercomunale di 

Mezzano” e 2) “Riqualificazione e messa in sicurezza ‘stoli’ monte Totoga” dell’allegato A), la 

modalità di finanziamento è la seguente: 

a) per la concessione del finanziamento il Comune dovrà presentare alla Comunità la seguente 

documentazione: 

- atto di approvazione del progetto definitivo dell’opera e/o perizia di spesa con allegato 

relazione tecnico-illustrativo e il quadro economico del progetto/perizia di spesa stesso, 

completo dei pareri previsti dalle vigenti disposizioni di legge o in alternativa di apposita 

dichiarazione che gli stessi sono acquisti con esito positivo;   

- il crono programma dei lavori attestante la tempistica di esecuzione dell’intervento ai fini 

della programmazione contabile; 
  
b) con l’atto di concessione del contributo di cui alla lett. a), verrà assegnato al Comune 

richiedente a titolo di finanziamento dell’opera, l’importo massimo stabilito dall’Accordo di 

programma. Tale somma potrà essere rideterminata sulla base della contabilità finale 

dell’opera, qualora la spesa effettivamente sostenuta sia inferiore all’importo del contributo 

concesso; 

 

c) il finanziamento verrà erogato sulla base di fabbisogni di cassa dell’ammontare corrispondente 

agli stati di avanzamento dei lavori, fino ad un massimo del 90%.  Il 10% a saldo verrà erogato 

su  presentazione dell’atto di approvazione della contabilità finale dell’opera con il riepilogo 

dei costi complessivamente sostenuti e del certificato di regolare esecuzione dei lavori. 

 

Per gli interventi di cui ai punti 4) e 5) dell’allegato A), ovvero “Riqualificazione delle infrastrutture 

turistiche zona Bedolè in cc. di Siror e Transacqua” e “Valorizzazione ecomuseale dell’Alta Valle del 

Mis; riqualificazione sentieristica ciclopedonale tematica con punti di osservazione panoramici e 

bike point”, la Comunità provvederà a trasferire i fondi a favore del Comune interessato in 

un'unica soluzione, a seguito della presentazione dell’atto di approvazione della contabilità finale 

dell’opera con il riepilogo dei costi complessivamente sostenuti e del certificato di regolare 

esecuzione dei lavori. 
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Per l’intervento di cui al punto 3) dell’allegato A) “Valorizzazione aree naturalistiche di Caltena, 

San Giovanni, Val Noana, Vederne – Potenziamento e messa in sicurezza rete sentieristica”, poiché 

la Comunità di Primiero realizza l’opera quale ente capofila, la compartecipazione di euro 

30.000,00, non è intesa come un contributo in c/capitale da erogare ma quale abbattimento dei 

costi nei confronti del Comune finanziatore dell’intervento. 
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